RACHUNEK PRAWDOPODOBIENSTWA — ZADANIA Z ROZWIAZANIAMI
Uwaga! Dla okreslenia liczebnosci zbioru (mocy zbioru) uzyto zamiennie symboli: Q| lub O

1. W grupie jest 15 kobiet i 18 mezczyzn. Losujemy jedna osobe z tej grupy.
Prawdopodobienstwo tego, ze bedzie to kobieta, jest rowne

1 1 15 15

— B. — C. — D. —

15 33 33 18
Rozwigzanie:

|Q=15+18=33 |A| =15 (tyle jest kobiet)

Al 15

P(A)=m—£

Odpowiedz: C.

2. Jakie jest prawdopodobienstwo wylosowanie krola z tali 52 kart?

Rozwiqgzanie:
Wiemy, ze w talii s 52 karty, kroli na calg tali¢ przypada 4 ; z tego wynika, Ze:
Q=52 |A-4
Al 4 1
P A = — = —= —
) Q] 52 13

Odp.: Prawdopodobienstwo, ze wylosujemy kroéla wynosi 11—3

3. W pewnej klasie stosunek liczny dziewczat do liczby chlopcow jest rowny 45,
Losujemy jedng osobe z tej klasy. Oblicz prawdopodobienstwo tego, ze bedze to
dziewczyna.

Rozwigzanie:

Jezeli dziewczat jest 41 a chlopcow 5n,

Q=9 |A=4n

prawdopodobienstwo wylosowania dziewczyny jest rOwne:

P(A)—lAl— dn 4dn 4
“|Ql 4n+5n 9n 9

.4
Odp.: Prandopodobienstwo, ze wylosujemy dziewczyne Wynosi e



4. Stoimy na przystanku. Natym przystanku zatrzymuje si¢ lacznie 8 autobuséow. My
mozemy jecha¢ tylko autobusem numer 234 oraz 123. Nadjezdza autobus. Jakie jest
prawdopodobienstwo tego, ze to bedzie jeden z autobusdéw, ktérymi mozemy

pojechac?
Rozwigzanie:
Q=8 |AI=2
Al 2 1
P(A) = —=—=—
(4) Q] 8 4

Odp.: Prawdopodobienstwo nadjechania autobusu, ktéory nam odpowiada wynosi i.

5. Rzucamy dwa razy szescienng kostka do gry. Oblicz prawdopodobienstwo, Ze suma
oczek wyniesie 6.

Rozwigzanie:

Rzucajac kostka dwukrotnie otrzymujemy 36 roznych kombinacji. Przedstawione sa
one na tabelce:

1 2 3 4 5 6
1Y) |12 | 13|14 [ (@5 | (1.6)
D[22 [ (23 [(24) ]| (25 | (26)
B1) | (B2 [ (B3) | (34) [ (35) | (36)
41) 1142 | (43) | (44) | (45) | (46)
(51) | 5.2) | 53) | (54) | (55) | (56)
(61)]| (62) | (63) | (64) | (65) | (66)

OO B|W|IN|F-

Wyniki, ktore spehiaja nasz warunek(suma wynosi 6) zostaly zamalowane. Jest ich 6.

z tego wynika, ze:

Q=36 |AI=S
14| 5

P(A) == —

A =101~ 36

Odp.: Prawdopodobienstwo wynosi 35—6.

6. Ze zbioru liczb 1,2,3,4,5,6,7,...,19,20 wybieramy losowo jedna liczbg. Oblicz
prawdopodobienstwo, ze wylosowana liczba jest podzielna przez 3.

Rozwigzanie:
Liczby podzielne przez 3: 3,6, 9, 12, 15, 18.

Q=20 |A|=6



Al 6 3

ol ~ 20 10
3
Odp.: Prawdopodobienstwo w tym przypadku wynosi 1o

P(A) =

7. Rzucamy 2 razy monetg. Oblicz prawdopodobienstwo, ze dwa razy wypadnie reszka.

Rozwigzanie:

Na poczatek musimy wypisa¢ wszystkie mozliwe kombinacje rzutow tak wigc:

(orzetl, orzel) (orzetl, reszka) (reszka, reszka) (reszka, orzel)

Pogrubiona zostala kombinacja, ktdra spelia nasz warunek jest ona tylko jedna.
Wszystkich kombinacji mielismy 4, tak wiec:
Q=4 |AI=1

Al 1
P(A) == =~
(4) o " 2

1
Odp.: Prawdopodobienstwo w tym przypadku wynosi v

8. Ze zbioru liczb {1,2,3,4,5,6,7,8,9,10,11} wybieramy losowo jedng liczbe. Niech p
oznacza prawdopodobienstwo wybrania (wylosowania) liczby bedacej
wielokrotnos$cig liczby 3. Woweczas:

A p<3 B.p=3 C.p=04 D.p>04

Rozwigzanie:

Q=11 -tyle mamy wszystkich liczb

A = 3 —tyle mamy liczb, ktdre sg wielokrotnosciami liczby 3;sato 3, 6, 9.

P(A) = 3 =0,27..<0,3
—11— ) e )

Odpowiedz: A.

9. Rzucamy dwa razy symetryczng sze$cienng kostka do gry. Prawdopodobienstwo
otrzymania sumy oczek réwnej trzy wynosi:

A.p=1 B.'ng

6

C.pz% D.p:i



Rozwigzanie:
Mozemy wypisywac kolejno wyniki, ktorych suma oczek wynosi 3, ale przy
dwukrotnym rzucie kostka warto wykona¢ tabelke.

1 2 3 4 5 6

(1,1) |(1,2) | (1,3) (1,4) (1,5) | (1,6)
(2,1) | (22) [ (23] (2,4) (2,5) |12,6)
(3,1) |1(3,2) | (3.3) (3,4) (3,5) | (3.6)
(4,1) |(4,2) | (43) (4,4) (4,5) | (4,6)
(5,1) | (52) | (53] (5,4) (5,5) | 15,6)
(6,1) | (6,2) | (6,3) (6,4) (6,5) | [6,6)

O | | s | Lk | | =

Q=6-6=236 -tyle mamy wszystkich wynikow dwukrotnego rzutu kostka

A =2 —tyle mamy wynikow, ktorych suma oczek wynosi 3:(1,2) 1 (2,1).

2 1
P(A) =—=—
W=3=13

Odpowiedz: D.

10. Rzucamy 3 razy symetryczng, szescienng kostka do gry. Jakie jest

prawdopodobienstwo, ze w kazdym rzucie wypadnie mniej niz pig¢ oczek?
27

A 06 B. 0,064 c. 2 D. 2L
27 125

Rozwigzanie:

QA=6-6-6=216 -tyle mamy wszystkich wynikow trzykrotnego rzutu kostka
A — zdarzenie, ze w kazdym rzucie wypadnie mniej niz pie¢ oczek czyli 1, 2,3 lub 4
oczka.
W Irzucie mozemy otrzymac¢ 4 wyniki, w Il rzucie 4 wyniki 1 w III rzucie tez 4 wyniki.
Stosujemy regule mnozenia:
A=4-4-4=064

64 8

P =516=27

Odpowiedz: C.

11. Jacek rzucit pig¢ razy symetryczng sze$cienng kostkg do gry. Liczba wyrzuconych
oczek wynosila kolejno 1,2,3,4,5. Prawdopodobienstwo, ze w szostym rzucie
wypadnie 6 oczek jest rowne:

A 1 B. 0 c. 2 D. *

6 6
Rozwigzanie:
Wynik szostego rzutu, gdy znamy wyniki poprzednich rzutow, traktujemy jako
pojedynczy rzut kostka; zatem:
=6



12.

13.

14.

A — wyrzucenie szostki A=1

mm:%

Odpowiedz: D.

Rzucamy dwa razy symetryczng szescienng kostka do gry. Prawdopodobienstwo
dwukrotnego otrzymania pieciu oczek jest rowne

A = B. — c. = D. —
6 12 18 36

Rozwigzanie:

0=6-6=36

A= {(5,5)} — wylosowano dwukrotnie pigtke
A =1 -tyle mamy liczb pierwszych

P(A) = 31_6

Odpowiedz: D.

Ze zbioru {0,1,2,...,15} losujemy jedng liczbe. Prawdopodobienstwo wylosowania
liczby pierwszej jest rowne

A Z B. 3 c. = D. -
16 8 15 15
Rozwigzanie:
2=1{012,...,15}
Q=16
A ={2,3,5,7,11,13} -liczby pierwsze, ktére mozemy wylosowac.
A =6 -tyle mamy liczb pierwszych
P(A) = i — E
16 8

Odpowiedz: B.

Ze zbioru dwucyfrowych liczb naturalnych wybieramy losowo jedng liczbe.
Prawdopodobienstwo otrzymania liczby podzelnej przez 30 jest rowne:

1 1 1 1
A — B. — C. — D. -

90 45 30 9
Rozwiqgzanie:

Wszystkich naturalnych liczb dwucyfrowych jest 90; pierwsza cyfre mozemy zapisaé na

9 sposobow (bez zera), a druga na 10 sposobow (mamy 10 cyfr do wyboru).

Q=9-10=90 -tyle mamy wszystkich naturalnych liczb dwucyfrowych

A = 3 —tyle mamy naturalnych liczb dwucyfrowych podzielnych przez 30.



15.

16.

17.

A = {30,60,90}

Odpowiedz: C.

Ze zbioru liczb {1,2,3,4,5,6,7} losujemy trzy razy po jednej liczbie bez zwracania.
Oblicz prawdopodobienstwo zdarzenia A, polegajacego na wylosowaniu liczb, wsrod
ktérych nie bedze liczby mniejszej od 3.

Rozwigzanie:

Q — zbior wszystkich mozliwych losowan trzech liczb bez zwracania
Q=7-6-5=210 (w pierwszym losowaniu mamy do wyboru 7 liczb, w drugim 6, a
w trzecim 5, bo losujemy bez zwracania.

A — 7biér takich losowan, ze wsrdod wylosowanych liczb nie ma liczby mniejszej od 3;
czyli losyjemy sposrod 5 liczb: 3,4, 5,6, 7.

A=5-4-3=60(w pierwszym losowaniu mamy do wyboru 5 liczb, w drugim 4, aw
trzecim 3.

60 2

~210 7

2l x>y

P(4) =

.2
Odp.: Prawdopodobienstwo zajScia zdarzenia A wynosi p
Rzucamy dwa razy symetryczng szescienng kostka do gry. Oblicz

prawdopodobienstwo zdarzenia A polegajagcego na tym, ze liczba oczek w drugim
rzucie jest o 1 wicksza od liczby oczek w pierwszym rzucie.

Rozwigzanie:

Q — zbi6ér mozliwych wynikéw rzutu dwiema kostkami

A — zbior takich wynikéw rzutu dwiema kostkami, ze w drugim rzucie wypadlo o 1 oczko wigcej
0=66=36
A={(12), (2.3), 34). (4.5), (5.6)}
A=5
A
P A - ==
@ QO 36

. .5
Odp.: Prawdopodobienstwo zaj$cia zdarzenia A wynosi 6"

Ze zbioru liczb {1,2,3,4,5,6,7} losujemy dwa razy po jednej liczbie ze zwracaniem.
Oblicz prawdopodobienstwo zdarzenia A, polegajacego na wylosowaniu liczb, ktorych
iloczyn jest podzielny przez 6.



Rozwigzanie:
{1 — zbior wszystkich mozliwych losowan dwaoch liczb
A — zbior tych losowan, ze iloczyn jest podzielny przez 6

= ¢

N /\ MmN ]

P(A) =

9 C ¢ 246 26 €

A= {(L.6), (2,3), (2,6), 3,2), (3,4), (3,6), (4,3), (4.6), (5,6),
(6,1), (6:2), (6,3), (6:4), (6,5), (6,6). (6,7), (7.6)}

fo ([ e N

. 17
Odp.: Prawdopodobienstwo zajScia zdarzenia A wynosi e

18. Ze zbioru {1,2,3,4,5,6,7,8,9,10, 11, 12, 13, 14, 15} wybieramy losowo jedng
liczbe. Niech p oznacza prawdopodobienstwo otrzymania liczby podzelej przez 4.
Wowezas:

A p<02 B.p=0,2 C. p=0,25 D.p > 0,25

Rozwigzanie:

0={123,45,6,7,8,9, 10,11, 12, 13, 14, 15}
Q=15 -tyle mamy wszystkich liczb

={4, 8, 12} — liczby podzielne przez 4

A
A =3 -ty mamy liczb podzielnych przez 4

e[| e™]
Il
Gl
Il
Il
o
N

P(A) =

Odpowiedz: B.

19. Ze zbioru liczb naturalnych dwucyfrowych losowo wybieramy jedna liczbe. Oblicz
prawdopodobienstwo zdarzenia A polegajacego na tym, Ze otrzymamy liczbe
podzielng przez 8 lub podzielng przez 12.

Rozwiqgzanie:

Liczb dwucyfrowych jest 99 — 9 = 90, wiec

Q] = 90. | o |
Liczby dwucyfrowe podzielne przez 8 to: 16, 24,32, 40, 48, 56, 64, 72, 80, 88, 96.
Jak wida¢ jest ich 11.

Liczby dwucyfrowe podzielne przez 12 to: 12,24, 36,48, 60,72, 84, 96.

Jest ich &, ale tylko 4 z nich nie wystgpuja na poprzedniej liScie.



A ={12, 16, 24, 32, 36,40, 48, 56, 60, 64, 72, 80, 84, 88, 96} — liczby podzielne przez
8 lub 12.

A =15 -tyle mamy liczb podzielnych przez 8 lub 12.
Prawdopodobienstwo jest wigc rowne:

90 6

P(4) =

[ [[ e

OdpowiedZ Prawdopodobienstwo zdarzenia A wynosi %.

. Rzucamy dwa razy symetryczng sze$cienng kostka do gry. Niech p 0znacza
prawdopodobienstwo zdarzenia, zZe iloczyn wyrzuconych oczek jest rowny 5. Wtedy:

Rozwigzanie:
Mozemy wypisywaé kolejno wyniki, ktorych iloczyn oczek wynosi 5, mozemy tez
wykona¢ tabelke.

1 2 3 4 5 6

(1,1) [(@12) |(13) (1,4) (1,5) | (1,86)
(2,1) |(22) |(23) (2,4) (2,5) |(2,6)
(3,1 [(32) |53 (3.4) (3.5) | (3.,8)
(41) [(42) |(43) [(44) |45 |(4.6)
(51) |(52) |(53) (5.4) (5,5) | (5,8)
(6,1) | (6,2) | (6,3) (6,4) (6,5) | (6,6)

O | s | L | P | =

Q=6-6=236 -tyle mamy wszystkich wynikow dwukrotnego rzutu kostkg

A = 2 —tyle mamy wynikow, ktorych iloczyn oczek wynosi 5: (1,5) i (5,1).

P(4) =

2| x>

Odpowiedz: B.

. W pudetku sg 4 kule biate 1 x kul czerwonych. Prawdopodobienstwo wylosowania kuli
czerwonej jest rowne 0,6, gdy:

A x=6 B. x=8 C. x=10 D. x=12

Rozwigzanie:
Wykorzystujemy odpowiedzi: B )
A. x = 6; gdyby kul czerwonych bylo 6to: O =4+6=10, A=6



22.

23.

P(A) =

2l x>y
I
I
e
(@)

OdpowiedZz A. jest poprawna. Dalej juz nie musimy sprawdzaé, bo tylkko 1
odpowiedz jest poprawna.

Odpowiedz: A.

Dla treningu sprawdzmy odpowiedz B.

B. x = 8; gdyby kul czerwonych bylo 8to: 0 =4+8=12, A=38

P(4A) = # 0,6

2l
wln

Odpowiedz B. jest niepoprawna.

Rzucamy trzykrotnie symetryczng moneta. Prawdopodobienstwo, ze w trzecim rzucie
wypadnie orzet jest rowne:

A.

@)
N | R
O

®|w
S w

1
4

Rozwigzanie:

OA=2-2-2=8 -tyle mamy wszystkich wynikow trzykrotnego rzutu moneta
A=2-2-1=4 —tyle mamy wynikow, w ktorych w trzecim rzucie wypada orzek;
w pierwszym rzucie mamy do wyboru dwie opcje (o lub r), w drugim tez, a w trzecim
tylko jedng (0)!

Tutaj mamy wypisane wyniki sprzyjajace zdarzeniu A (za trzecim razem wypadt orzel) :
(0,0,0) (0,1,0) (,0,0) (r,r,0)

2| x>y

(ool >N
Il

N[ -

P(4) =

Odpowiedz: C.

Ze zbioru liczb {1,2,3,4,5,6,7,8} wybiecramy losowo jedng liczbg. Liczba p jest
prawdopodobienstwem wylosowania liczby podzelnej przez 3. Wtedy:

A p<03 B.p=03 C.p=§ D.p>-=

Rozwigzanie:
0={1,27345,6,7,8}

Q=8 -tyle mamy wszystkich liczb



24,

25.

={3, 6} — liczby podzielne przez 3

A
A =2 -tyle mamy liczb podzielnych przez 4

P(A) = =0,25<0,3

|y
Il
|
Il
e

Odpowiedz: A.

Ze zbioru kolejnych liczb naturalnych {1,2, 3,4, ...,30} wybieramy losowo jedna
liczbe. Prawdopodobienstwo zdarzenia, ze wylosowana liczba jest kwadratem liczby
calkowitej, jest rowne:

4 5 6 10
A — B. — C. — D. —

30 30 30 30
Rozwigzanie:

0=1{1,234,..,30}

Q = 30 -tyle mamy wszystkich liczb
A =5 —tyle mamy naturalnych liczb dwucyfrowych podzielnych przez 30.

A =1{1,4,9,16,25} - liczby, ktore sg kwadratami liczb;
12 =1, 2°=4, 3?2=9, 42=16, 5= 25
Uwaga! 62= 36 (36 nie nalezy do )

5

Odpowiedz: B.

Rzucono dwa razy szescienng kostkg do gry. Prawdopodobienstwo tego, ze suma
wyrzuconych oczek jest rowna 6 wynosi:

Rozwigzanie:
Mozemy wypisywaé kolejno wyniki, ktorych suma oczek wynosi 6, mozemy tez
wykona¢ tabelke.

1 2 3 4 5 6
(1L,1) [(L2) [(13) [(14) |5 [(18)
(2,1) [(2,2) [(23) [(24) |(25) |(26)
(31) [(32) [(383) [(34) |(35) [(3.6)
(41) [(42) [(43) |(44) |(45) |(4.6)
(51) [(52) [(53) [(54) |(55) |(5.6)
(61) |(62) |(63) |(64) |(65) |(686)

O U | | L | | =

10



(A=66=236 -tyle mamy wszystkich wynikoéw dwukrotnego rzutu kostka

A =5 —tyle mamy wynikow, ktérych suma oczek wynosi 6:
(5,1), (4,2), (.3,3), (2,4), (1,5).

5

Odpowiedz: C.

26. Jezeli A jest zdarzeniem losowym takim, ze P(A) = 6 - P(A'), oraz A’ jest zdarzeniem
przeciwnym do zdarzenia A, to prawdopodobienstwo zdarzenia A jest rOwne:
1 1

B. — C. — D. e
6 7 7

A,

[= R

Z wilasnoéci prawdopodobienstwa mamy: P(A') = 1 — P(A)
P(A)=6- P(A")
P(A)=6-(1—P(4))
P(A)=6—6 - P(A)

7-P(A) =6

P(A 0
=2

Odpowiedz: D.

27. Jezeli A jest zdarzeniem losowym takim, ze P(A) =5-P(A"), oraz A’ jest zdarzeniem
przeciwnym do zdarzenia A, to prawdopodobienstwo zdarzenia A jest rowne:

B. - c = D. 2
5 6 6

P(A)=1—P(A)

A =
5
P(A) =5+ P(A")
P(A)=5-(1—P(4))
P(A)=5—5 - P(A)
6-P(A)=5
5
PHJ:g
Odpowiedz D.

11



28. Jezeli A jest zdarzeniem losowym takim, ze P(A) = 2 - P(A'), oraz A’ jest zdarzeniem
przeciwnym do zdarzenia A, to prawdopodobienstwo zdarzenia A jest rOwne:

A P{A}=§ B. P{_4}=11_ C. P(.—.l}=% D. P{.—1}=é
P(A)=1—P(A)
P(A)Y=2- P(A")
P(A)=2-(1—P(A))
P(A)=2—2 - P(A)
3-P(A) =2
P(4) =3

Odpowiedz: A.
29. Rzucamy trzy razy symetryczna monety. Prawdopodobienstwo otrzymania co

najmniej jednej reszki jest rowne:

Al B.

[ | =
=~
da | =

o8 | =

B
Rozwigzanie:

A —otrzymano w trzech rzutach co najmniej jedng reszke

A’ —zdarzenie przeciwne do A; reszka nie wypadla ani raz ,czyli wypadly trzy orly.

OA=2-2-2=8 -tyle mamy wszystkich wynikow trzykrotnego rzutu monetg

A=1 - tyle mamy wynikow, w ktorych w kazdym rzucie wypada orzef;
P(A") = A _1
=53

P(A)=1-PA)=1-

7
8

| =

Odpowiedz: A.

12



